Aktywność Papieskiego Dzieła Misyjnego Dzieci w roku liturgicznym - cz.I
Pod hasłem «Dzieci pomagają dzieciom» Papieskie Dzieło Misyjne Dzieci realizuje tysiące dzieł solidarności, wychowuje dzieci, by wzrastały w duchu otwarcia na świat i były wrażliwe na problemy rówieśników żyjących w trudnych sytuacjach. 
Benedykt XVI, Przemówienie z okazji Misyjnego Dnia Dzieci, 6 stycznia 2006r. 
   Papieskie Dzieło Misyjne Dzieci kładzie nacisk na taką formację dzieci, która ukazuje ich miejsce w Kościele lokalnym i powszechnym. Ognisko PDMD nie może istnieć samo dla siebie, w oderwaniu od życia wspólnoty parafialnej, ale powinno uczestniczyć w jej życiu i ożywiać ją swoim zapałem i zaangażowaniem misyjnym. Z tego powodu w formacji dzieci uwzględnione są okresy roku liturgicznego. Dzieci z PDMD przeżywają je aktywnie we wspólnocie parafialnej i ubogacają je troską o misje. 
   W roku liturgicznym są okresy wymagające szczególnej aktywności Papieskiego Dzieła Misyjnego Dzieci w parafii i w środowisku lokalnej społeczności. W ten sposób w dzieciach i poprzez dzieci w całej społeczności ożywia się ducha misyjnego i pogłębia misyjną formację. Ze względu na uprzywilejowane miejsce PDMD w Kościele powszechnym nie powinno być ono w tych okresach marginalizowane lub zastępowane innymi działaniami.  
Uprzywilejowany czas działalności PDMD to:  
• Światowy Dzień Misyjny Dzieci ustanowiony w 1950 r. przez papieża Piusa XII, a w Polsce obchodzony 6 stycznia lub w najbliższą tej dacie niedzielę;  
• Okres Adwentu i Bożego Narodzenia (kolędowanie misyjne);  
• Okres Wielkiego Postu (wyrzeczenia dla misji);  
• Biały Tydzień (dzieci komunijne dzieciom misji);  
• Tydzień Misyjny (rozpoczynający się od Światowego Dnia Misyjnego, który zawsze przypada w przedostatnią niedzielę października); 
• Diecezjalne i krajowe kongresy misyjne.   
 
Światowy Misyjny Dzień Dzieci (6 stycznia) 
Papież Pius XII w roku 1950 ustanowił dla Papieskiego Dzieła Misyjnego Dzieci patronalne święto – Światowy Dzień Misyjny Dzieci. W naszym kraju, podobnie jak w wielu innych, obchodzony jest ono 6 stycznia. Dzieci otaczają wówczas szczególną modlitwą swoich rówieśników z innych części świata, zwłaszcza w krajach misyjnych. Tego dnia łączą się razem w modlitwie. Z okazji swego święta nie oczekują na prezenty, ale same starają się je ofiarować rówieśnikom w krajach misyjnych. Same przygotowują oprawę liturgiczną Mszy św., a na znak solidarności ze wszystkimi dziećmi świata ubierają się w stroje symbolizujące 5 kontynentów. Tego dnia do Dzieła przyjmowani są nowi członkowie, a pozostali odnawiają swoje przyrzeczenia. W wielu parafiach Misyjny Dzień Dzieci jest dniem uroczystego podsumowania misyjnej kolędy. 
 
Adwent 
Adwent, jako pierwszy okres w roku duszpasterskim, jest czasem oczekiwania i przygotowania na przyjście Jezusa Chrystusa w czasie świąt Bożego Narodzenia. Dzieci z PDM, w duchu solidarności z rówieśnikami w potrzebie, podejmują dobre postanowienia i wyrzeczenia, ofiarowują trud przemiany, modlitwę i dobre uczynki. Przeżywając okres Adwentu w duchu misyjnym: 
– uświadamiają sobie swoją uprzywilejowaną sytuację (znajomość Jezusa Chrystusa i życie w przyjaźni z Nim, przynależność do Jego Rodziny – Kościoła, doświadczanie opieki i miłości rodziców, dziadków, krewnych, posiadanie dachu nad głową, odzienia i codziennych posiłków, możliwość nauki i rozwoju talentów);
– dziękują Bogu za to, co mają i kim są (za dar życia i łaskę wiary, za rodziców i bliskich, za nauczycieli i wychowawców, za dom, ubranie, jedzenie, za szkołę, pokój w kraju, talenty itp.);
– starają się być życzliwe, przebaczające i wrażliwe wobec ludzi wokół siebie. Podejmują dobre uczynki;
– włączają się w dzieła miłosierdzia w parafii/szkole;
– podejmują działania na rzecz rówieśników w krajach misyjnych (modlitwy, wyrzeczenia, jasełka, akcje typu sianko, stroiki itp.).
 
Okres Bożego Narodzenia 
W okresie Bożego Narodzenia przygotowują jasełka misyjne, organizują bale karnawałowe i kiermasze. Jako kolędnicy misyjni odwiedzają domy, niosąc błogosławieństwo i życzenia bożonarodzeniowe, zachęcając mieszkańców parafii do udziału w misyjnym dziele Kościoła. Przebierają się za postaci z jasełek, chodzą od domu do domu, pukają od drzwi do drzwi, śpiewają kolędy, odmawiają modlitwy, opowiadają rodzinom o programach solidarności. W ten sposób ewangelizują dorosłych. Do udziału w misyjnej kolędzie dzieci należące do PDM zapraszają kolegów i koleżanki zrzeszonych w innych grupach parafialnych, członków swoich rodzin, nauczycieli i wychowawców, dorosłych ze wspólnot parafialnych. 
Wielki Post 
Czas Wielkiego Postu, podobnie jak Adwent, dzieci z PDM przeżywają również w duchu misyjnym. W intencji rówieśników w krajach misyjnych podejmują osobiste wyrzeczenia. Przygotowują wielkopostną skarbonkę misyjną, do której odkładają owoce wyrzeczeń i zachęcają do tego innych. Włączają się też w przygotowania nabożeństw drogi krzyżowej, adoracji krzyża i Bożego Grobu, dodając do modlitwy intencje misyjne. Własnoręcznie wykonanymi palemkami wielkanocnymi lub kartkami świątecznymi dostarczają radości wspólnocie parafialnej i wspierają fundusz dzieła misyjnego. Przeżywanie Wielkiego Tygodnia i rekolekcji wielkopostnych ubogacają tematami misyjnymi. Korzystają przy tym z własnych talentów i kreatywności np. przygotowując inscenizację. 
Biały Tydzień 
Dzieci przygotowujące się do I Komunii Świętej, a także te przeżywające jej pierwszą rocznicę, w sposób szczególny włączają się w PDMD. Jeden dzień Białego Tygodnia ma charakter misyjny. Podczas Mszy św. dzieci – wcześniej przygotowane na katechezie – z wdzięczności za dar Eucharystii modlą się w intencji rówieśników w krajach misyjnych i składają ofiarę na fundusz PDMD. Ten misyjny dzień uświadamia im ich „eucharystyczny” udział w misji Chrystusa, otwiera ich serca, oczy i ręce na potrzeby najmłodszych mieszkańców świata, wychowuje do misji ze względu na miłość Chrystusa i komunię z Nim. W intencji tych, którzy doświadczają głodu chleba powszedniego i eucharystycznego, podejmują modlitwę i przyjmują Komunię św. Przynoszą też kopertki – specjalnie przygotowane na tę okazję – z ofiarą z części komunijnego prezentu.
Tydzień Misyjny 
Światowy Dzień Misyjny oraz następujący po nim Tydzień Misyjny – obchodzony w październiku (od 1926 r.) – jest szczególną okazją do misyjnej działalności. Każdego roku na ten dzień papież pisze orędzie misyjne, które za pośrednictwem Papieskich Dzieł Misyjnych dociera do każdej parafii razem ze specjalnie przygotowanymi na ten czas misyjnymi materiałami liturgicznymi. Gotowe teksty dają możliwość zorganizowania wspólnej modlitwy oraz złożenia darów duchowych i materialnych na potrzeby krajów misyjnych. Dzieci, korzystając ze wspomnianych materiałów, mogą również włączyć się w liturgię Eucharystii, ubogacając ją procesją z darami. A podczas nabożeństwa różańcowego mogą poprowadzić rozważania, w których swoją modlitwą obejmą misjonarzy i rówieśników w krajach misyjnych. Przygotowane na ten czas montaże słowno-muzyczne upowszechniają idee Papieskiego Dzieła Misyjnego Dzieci oraz wskazują na uniwersalny charakter tego Niedzieli Misyjnej i Tygodnia Misyjnego. Podobnie jak organizowane wystawy, kiermasze i programy artystyczne. 
   Światowy Dzień Misyjny jednoczy wszystkie dzieci Kościoła, nie tylko w modlitwie, lecz również w solidarności, w niesieniu pomocy i dzieleniu się dobrami materialnymi na rzecz misji . Należy zadbać o to, aby ofiary dziecięce składane przy okazji Tygodnia Misyjnego wyrażały dar złożony Bogu i przeznaczony dla wszystkich misji na świecie (RMis 81), a więc zostały przekazane do dyspozycji papieża na fundusz solidarności PDM. 
http://www.dzieciom-misji.missio.org.pl/formacja/aktywnosci

